



体验农耕乐趣 享受田园生活

——探访稻乡渔歌科普教育基地



在距离成都市区一个多小时车程的大邑县，有一个名为稻乡渔歌的科普教育基地，也是一个乡村主题田园园区。从2021年开始，该园区紧紧围绕乡村振兴战略，打造田园综合性实践科普教育基地，将农业生产场景、农事劳动场景、田园生活场景转化为教学实践场景，成为了孩子们“游学打卡”的好去处。近日，四川科技报探班员来到稻乡渔歌科普教育基地，追忆田坎上的童年生活。

董沙沙



稻田迷宫。



春日基地风景如画。

2

■在乡野间实现“归园田居梦”

在每一个都市人心中，都藏着一个“归园田居梦”。在那里，人们拥有一片属于自己的田地，里面种着品相不佳但绿色健康的蔬菜。现在，来稻乡渔歌科普教育基地，这个梦想就可以实现。

如今的稻乡渔歌，田野广阔、一望无际，一条条灌溉水渠、乡村绿道向沃野深处延伸，几千年的稻作农田成为这里独特的印记与符号。

探班员正值秋收时节来到基地，正巧赶上了“稻田收割”亲子农耕活动。只见家长和孩子们难掩紧张激动的心情，整齐地站在稻田边，目不转

睛地看着老师做动作示范，认真聆听着有关水稻收割的知识。终于轮到孩子们大显身手的时候，只见孩子们躬身弯腰，左手握水稻，右手舞镰刀，做得有模有样。

基地里还设置了稻田摸鱼项目，探班员不由得眼前一亮。做好准备工作后，探班员就拿着网鱼的工具，穿着专用的衣服鞋子，下田网鱼去了，整个过程轻松又愉快。

令人欣喜的是，在这里还可以自己制作手工皂，探班员挑选了些自己喜欢的装饰材料做成香皂，包装好后带回家使用。然而，植物拓印却是探

班员最喜欢的项目，在专业老师的指导下，探班员采摘了一些漂亮的花花草草，然后用锤子拓印在帆布包上面，经过专门“设计”的包包不仅独特好看，还十分具有纪念意义。此外，探班员了解到，基地里还有迷宫赶鸭子、马术俱乐部、滑翔机体验等20余项项目，真正实现了在玩中学、学中玩的目的。

经过一天的体验，探班员感受到了来自田园生活的能量与馈赠，在这片土地带来的淳朴闲适中，仿佛看到了繁杂生活中的另外一种可能。

1 ■打造可溯源的专属菜园子

走进成都稻乡渔歌科普教育基地，一幅现代新农村图景徐徐展开。在自然风光基础上，这里修建了农业产业园、乐农学院、亲子营地、营教中心、智慧大棚、稻米博物馆等场地，既给传统乡村建设增添了别样的色彩，也在潜移默化中滋润了新农村的精神风貌。



基地里养的鸭子。



捡拾的花草。

据了解，成都稻乡渔歌科普教育基地由朗基集团与世纪明德公司合作成立，拥有1.5万亩田园，旨在为3~16岁的青少年儿童打造多场景、沉浸式的田园科普教育基地。目前，稻乡渔歌科普教育基地结合道地文化和农业基地，打造了涵盖自然科普、文化、艺术、农事、运动、玩乐等领域的科普教育课程体系，以此培养孩子们爱家乡、爱祖国的家国情怀。

在稻乡渔歌科普教育基地，探班员通过亲自操作农业机具，体验了刀耕火种的艰辛。据悉，该基地还聘请了专业的农事专家，指导认领田地的“新农民”科学种植农作物，打造一个专属于

自己的可溯源的菜园子。该基地还设有“田园课堂”，这种生动的课堂情景创设模式，可以让孩子们将书本上的知识与亲身体验相互印证，从而获得探究的好奇与学习的乐趣。

2021年以来，稻乡渔歌科普教育基地开展亲子研学、学校研学、夏令营等活动上百场，接待团队和个人6万余人次。在稻乡渔歌科普教育基地丰富的农耕场景下，开展了天府丰收节、稻田艺术节、劳动教育研学课程、自然亲子营等精彩的课程。在未来，该基地将结合不同地理形态的田园，在全国各地打造多样化的田园科普教育基地。



基地打造的景观。



游客在池塘里网鱼。

低碳生活

绿色出行

广告

低碳生活 绿色出行

文明健康 绿色环保 | 公益广告